

шевно преданного ему автора». Подобные надписи то и дело попадают на книгах.

Особо следует отметить прекрасную коллекцию русских дореволюционных журналов и ученых трудов, хранящуюся в библиотеке.

Советские работы по медиевистике представлены в фонде с исчерпывающей полнотой. Труды С. Д. Сказкина, Е. А. Косминского, В. М. Лавровского, Н. П. Грацианского, А. К. Дживелегова, И. Д. Удальцова и других в первоизданиях и переизданиях, работы среднего и младшего поколения советских медиевистов, многочисленные издания источников, осуществленные советскими учеными, составляют богатый фонд по средним векам. Он постоянно пополняется новыми работами, выходящими в центре и на периферии. Библиотека получает всю советскую периодику по истории и значительное количество периодики иностранной. Непрерывно пополняется и фонд зарубежной литературы. Следует отметить большую оперативность библиотеки в приобретении новейших зарубежных работ.

В каталогах и картотеках библиотеки медиевистика занимает большое место. Каталоги библиотеки по истории — наиболее подробные среди других библиотек Москвы. Они отражают весь книжный фонд — русский и иностранный. В систематическом каталоге читатель находит книги по истории средневековья в порядке хронологии эпох и событий, в предметном каталоге подобрана литература по истории городов и местностей, персоналии исторических деятелей. В разделе по истории исторической науки отражена литература об ученых-медиевистах, об изучении и методике преподавания европейского средневековья. Наиболее сложной является работа по подборке статей по тому или иному вопросу. В Исторической библиотеке с 1952 г. ведется систематическая картотека статей из журналов, русских и некоторых иностранных. Статьи из сборников, трудов и ученых записок, в том числе периферийных институтов, трудно поддающиеся разысканию и часто ускользающие от внимания исследователя, расставлены в книжном систематическом каталоге. Проследить ретроспективно работы русских медиевистов можно по библиографиям Ламбиных, Межова (1855—1875 гг.), а затем в значительной мере по составленной и хранящейся в Исторической библиотеке уникальной картотеке книг и журнальных статей по истории на русском языке с 1876 по 1951 г.

Особый интерес представляет уникальная коллекция журнальных статей и газетных вырезок, составленная историком М. Д. Хмыровым (1830—1872). Коллекция содержит вырезки и оттиски из русских и частично иностранных журналов и газет за 110 лет — с 1755 по 1865 — по истории, экономике, литературе, культуре отдельных стран. Все вырезки переплетены в тома. Материалы по медиевистике находятся в томах, посвященных отдельным странам, а также в специальных подборках, например «Атилла» и др. Хмыровская коллекция в какой-то мере дополняет библиографические справочники и каталоги. Просмотр всех перечисленных выше материалов позволяет проследить все развитие русской медиевистики.